Финно-угорский мир. 2011. № 2/3

«Саскавий» это сила плода, а значит, сила жизни

Н. А. Казанцева,

член правления РОО «Саскавий», преподаватель экономики и бизнеса Торгово-технологического колледжа (г. Йошкар-Ола, РФ)

> Женщина приносит в мир добро и уют. И только она знает, что ей самой нужно для счастья и что нужно для этого делать...

85 лет назад, с 2 по 5 марта 1926 г., в г. Краснококшайске проходил 1-й Областной съезд марийских женщин. На съезд съехались крестьянки из самых отдаленных уголков марийского края: 44 марийки, 9 русских, 1 татарка. Это было, конечно, знаковое событие для гражданского общества той эпохи. При просмотре архивных материалов бросается в глаза довольно широкий круг вопросов, которые рассматривались на этом съезде. Например, обсуждались проблемы раскрепощения марийской женщины, борьбы с суевериями, за культуру быта и т. п.

Заведующая Облженотделом Марийской области В. П. Хлытина в своем выступлении на съезде отмечала: «Особенно интересно вести работу среди женщин мари: марийка по своему укладу, по бытовым особенностям замкнута, недоверчиво относится к нововведениям. Пережитки старого, закабаляющего женщину, сильнее отразились именно на ней, выросшей среди лесов... К марийке сразу не подойдешь, она тебе не откроет свою душу: раньше она к тебе присмотрится, прислушается, узнает мнение соседей. Узнав со всех сторон, увидев, что для нее хотят сделать что-то хо-

рошее, она, как ребенок, потянется к тебе, откроет все наболевшие стороны своей невзрачной жизни, пойдет на работу, примет активное участие в общественной жизни...»

Безусловно, то далекое время было сложным и по сути, и по череде происходящих событий. Надо было строить новую жизнь. Нужно было многое сделать для полной ликвидации фактической отсталости женщины-марийки как в социальном, так и в культурном отношениях. Особенно важное значение имели пропаганда санитарно-гигиенических знаний и, конечно, борьба с неграмотностью. Даже среди делегаток съезда 35 % не умели читать. После съезда марийки стали более активно вовлекаться в общественную работу. А работы было, как видно, непочатый край.

В повышении общественной и политической активности женщин велика была роль работниц женотделов кантонов Марийской автономной области. Они повседневно разъясняли женщинам их права и обязанности, вели воспитательную работу, организовывали открытие медпунктов в отдаленных селах и деревнях для борьбы с трахомой, чесоткой и туберкулезом, учили жить по-новому...

Вот только несколько имен замечательных мариек, у которых в 2011 г. юбилейные даты со дня их рождения.

Ефимия Логиновна Войконова, уроженка Сотнурской волости, 1901 г. рождения. Она была первой марийской женщиной, избранной в 1926 г. председателем Мари-Турекского кантона. В 1927 г. она как руководитель делегации от Марийской области и вместе с ней еще четыре марийки участвовали в работе первого Всесоюзного съезда работниц и крестьянок в Москве.

Анастасия Деомидовна Кедрова родилась в 1901 г. Это была единственная женщина-марийка в должности первого секретаря райкома партии, которую избрали в сентябре 1935 г. в Моркинском районе, ставшем впоследствии одним из самых передовых районов Марийской автономной области.

Евдокия Ивановна Изотина, 1881 г. рождения. Родилась и выросла в горномарийской деревне Цыганово Козьмодемьянского уезда, была заведующей Марийским отделом социального обеспечения в 1930-х гг. Это была первая женщина-марийка - делегат XVI съезда ВКП(б) и член Центрального исполнительного комитета СССР.

© Казанцева Н. А., 2011



Можно привести еще много имен поистине героических женщин, выросших в новых условиях равноправия с мужчинами и выдвинутых на руководящую работу в то непростое время. Я назвала лишь юбиляров, имена которых достойны светлой памяти, нашего почтения и уважения именно сейчас. Высокое сознание общественного долга, готовность сделать все для блага народа были для них первой заповедью, жизненной позицией и потребностью.

Вот уже четыре года Региональное общественное объединение «Союз женщин мари "Саскавий"» планомерно работает в рамках положений своего Устава. На сегодняшний день в состав правления объединения входят женщины разного возраста и статуса, работающие в разных сферах деятельности: образовании, здравоохранении, культуре, журналистике, предпринимательстве. Председателем правления является Галина Степановна Ширяева – заместитель министра культуры, печати и по делам национальностей РМЭ.

Одними из основных целей объединения, закрепленных в Уставе, являются активизация деятельности мариек, повышение их статуса и роли в общественно-политической жизни, поддержка инициатив сельских женщин, подготовка молодых лидеров.

Можно ли сказать, что сегодняшние цели объединения тесно перекликаются с принципами работы, проводимой еще при зарождении этого движения в 20-30-х гг. прошлого столетия? Полный ответ на поставленный вопрос дать сложно. Да и нужно ли? Время сейчас другое, и приоритеты изменились. Но с полной уверенностью могу сказать одно - деятельность участников объединения «Саскавий» отвечает поставленным задачам, вытекающим из основных целей деятельности этого объединения.

Активистки РОО «Саскавий» регулярно выезжают в сельские районы РМЭ. В 2010 г. большая их группа приняла участие в расширенном собрании женщин отдаленного сельского поселения Шоруньжа Моркинского района. Только чтобы добраться туда, потребовалось четыре с лишним часа езды в микроавтобусе при хорошей скорости. Дальнейшее развитие родного языка, традиций, воспитание под-

растающего поколения в духе любви к родному краю, его истории и культуре, профилактика и укрепление здоровья, порядок получения социальных пособий и льгот, пенсионная реформа, самозанятость и развитие малого бизнеса на местах - вот далеко не полный перечень вопросов, затронутых на встрече. В апреле с ответным визитом из Шоруньжи в Йошка-Олу приехали женщины с детьми. Активистками РОО «Саскавий» для них была подготовлена интересная и насыщенная программа - посещение выставок и музеев, Ледового дворца. Затем 3. М. Дудина, заместитель председателя объединения, провела совместный круглый стол по проблемам марийской женщины-матери и ребенка.

2010 г. в работе РОО «Саскавий» был ознаменован поездкой в Медведевский район и чествованием Элины Анатольевны Архиповой по случаю ее юбилейной даты. Она - единственная марийская женщина-композитор не только в нашей республике, но и во всем Поволжском регионе, творящая симфонические и камерные музыкальные произведения. Участницы РОО «Саскавий» подготовили и про-

Круглый стол по проблемам женского движения































вели вечер-встречу активисток Медведевского района с Э. А. Архиповой, на котором тепло и сердечно поздравили ее. Состоялся также продуктивный разговор о насущных проблемах женского движения в этом районе.

Осенью 2010 г. РОО «Саскавий» организовало ряд мероприятий, приуроченных к 85-летию со дня рождения еще одной замечательной марийки – Иды Ивановны Крыловой, активного общественного деятеля, собирательницы народных песен, яркой и самобытной их исполнительницы. Люди старшего поколения до сих пор с огромной теплотой вспоминают ее творчество, особенно всенародно любимую песню «Чевер маке пеледыш» («Цветок прекрасный мак»). Безусловно, И. И. Крылова оставила яркий след в женском национальном движении, поскольку была прежде всего большим патриотом своей отчизны. В связи с этим событием участницы и члены правления РОО «Саскавий» провели выездное расширенное заседание с приглашением женщин-активисток и

общественности Мари-Турекского района, где состоялся предметный разговор о женском движении с постановкой конкретных задач. Затем эта группа выехала в с. Сысоево Мари-Турекского района, где жила и творила Ида Ивановна в последние годы жизни. В местном клубе, где как раз в это время проводился фестиваль песни ее имени, состоялись встреча активисток РОО с общественностью села и презентация моей книги «В песне душа моя. История жизни И. И. Крыловой». Полную презентацию этой книги с приглашением широких слоев общественности активные члены объединения подготовили и провели в Йошкар-Оле.

В июне 2011 г. РОО «Саскавий» провело круглый стол с участием женщин-мариек - ветеранов и активных участниц общественной жизни прошлых лет, отдавая дань памяти и уважения их заслугам в женском общественном движении.

Таков неполный перечень наиболее ярких и знаменательных событий, проведенных РОО. Кроме того, организовывались круглые столы по случаю знаменательных событий. Члены объединения приняли активное участие в Празднике детства 1 июня, в автопробеге по районам республики по случаю «Пеледыш пайрем», в заседании Интеллектуального клуба по вопросам малого бизнеса и открытия своего дела в среде молодых женщин.

По итогам встреч участниц РОО «Саскавий» с активистками Звениговского и Оршанского районов на местах были созданы местные женские объединения «Юлвий» и «Ошлавий». Вот свидетельство того, что женское движение начало приобретать популярность и значимость - и это, конечно, внушает оптимизм и надежду.

К слову, деятельность объединения не ограничивается территорией РМЭ. Активистки РОО выезжают и за пределы республики. Например, одна из заместителей председателя И. А. Степанова была приглашена на съезд народа мари, проживающего в Удмуртии, где вела секцию по проблемам женско-

Встреча с активистками Звениговского района



70



























го движения. Увидев огромную заинтересованность участников, она рассказала о работе РОО «Саскавий», ответила на вопросы и дала рекомендации. Продуктивным результатом ее поездки стало создание общественного объединения женщин-мариек Удмуртии. Пребывая в Финляндии, заместитель председателя РОО поэтесса 3. М. Дудина и активная участница женского движения поэтесса А. П. Аптуллина рассказывали о деятельности объединения, чем вызвали живой интерес финских женщин. Для сравнения: жительницы Скандинавских стран, и в частности Финляндии, являются более востребованными, значимыми как в политической, так и в социально-экономической сферах, они более опытные, действенные, работоспособные, самодостаточные.

Весьма важной задачей участницы РОО «Саскавий» считают популяризацию и продвижение национального марийского платья и украшений, ведь отличительной особенностью такого платья выступает богатая вышивка, где каждый отдельно взятый стежок является определенным символом. Надо сказать, что участницы РОО стараются посещать различного рода мероприятия в национальном костюме, тем самым показывая пример другим. Популяризация блюд марийской национальной кухни - еще одно важное направление деятельности РОО «Саскавий». В прошедшем году, например, члены объединения приняли активное участие в фестивале этнокухни, где ими была подготовлена широкая программа представления и презентации национальных блюд на Дне марийской кухни.

В заключение хочется отметить, что в деятельности РОО «Саскавий» принимают участие женщины, наверное, чем-то похожие на тех, кто стоял у истоков женского национального движения: неравнодушные к решению проблем, остро волнующих гражданское и, в частности, национальное женское сообщество. Ведь Женщина - это начало начал, это первооснова жизни, которая своими золотыми руками, умом, красотой, теплотой сердца и добром призвана исправлять все недостатки мира.



Встреча с активистками Мари-Турекского района



Фестиваль марийской кухни



























